

СТАНОВИЩЕ

от доц. Емануела Иванова Райчева-Мутафова, д.и.
Медицински университет – Варна, Катедра по икономика и управление
на здравеопазването

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност „Клинична фармакология и терапия“ за нуждите на Катедра «Предклинична и клинична фармакология», Факултет «Медицина» при Медицински университет – Варна.

Основание: Заповед на Ректора на Медицински университет – Варна № Р-109-18 от 29.01.2016 г. за назначаване на научно жури

Анализ на кариерния профил на кандидата

Д-р Албена Тодорова Златарева, д.м. е единствен кандидат, а анализът на кариерният ѝ профил показва, че тя е и подходящ кандидат по обявения в Държавен вестник, бр.88 от 13.11.2015. от Катедра «Предклинична и клинична фармакология» конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност „Клинична фармакология и терапия“.

След като завършва Математическата гимназия със специалност „Програмиране, лазерна техника, квантова механика и ядрена физика“, д-р Златарева завършва Медицински университет – Пловдив през 1992г. Пет години по-късно придобива специалност „Анестезиология и реанимация“. Завършва специализации в областта на фармакоикономиката, клиничните изпитвания и лечението на хроничната болка.

Работи на различни позиции във фармацевтични фирми и при формирането и прилагането на лекарствената политика в Народното събрание и НЗОК.

През 2014г. успешно защитава докторска дисертация на тема „Финансиране на фармакотерапията на редки заболявания“.

Задълбочената теоретична подготовка и натрупаният практически опит са основата за изследователската ѝ работа, посветена на важна и актуална проблематика, както и за преподавателска дейност, адресирана към бъдещата практическа реализация на студентите .

Общо описание на представените научни трудове

Албена Златарева участва в конкурса с 1 монография, 25 пълнотекстови публикации и 5 участия в научни форуми.

Монографичният труд на кандидата „Реимбурсна лекарствена политика – анализ на приложението на национални модели“ е в обем от 124 страници и разглежда успешните концепции на реимбурсната лекарствена политика в редица държави от Западна, Централна и Източна Европа, като ги сравнява и анализира. Представа същността и целите на реимбурсната лекарствена политика, корелацията между ценообразуване и реимбурсиране, системите на референтно ценообразуване и връзката с оценката на технологиите, а така също посочва мерките и политиките за контрол на разходите за реимбурсиране на лекарствата.

За участие в конкурса са представени 25 пълнотекстови публикации, от които 9 са в реферирани списания с импакт фактор и 16 – в български списания. От всички публикации 12 са самостоятелно дело на кандидата. Останалите 13 са разработени в научен колектив, като в 12 от тях д-р Златарева е първи автор.

Представените публикации са по тематиката на конкурса и най-често са свързани с финансирането на лекарствената политика у нас, с достъпа и финансирането на редките заболявания, със законодателните аспекти на клиничните проучвания.

Оценка на учебно-методическата и преподавателска дейност

Д-р Златарева трупа педагогически опит, като в продължение на 3 години води упражнения по анестезиология и реанимация в МУ – Пловдив, а от 2014г. е хоноруван преподавател по учебните дисциплини «Лекарствена политика» в магистърските програми на МУ – Варна по здравен и фармацевтичен мениджмънт, както и «Сравнителен анализ на здравни системи» в рускоезичната програма по Обществено здраве и здравен мениджмънт.

Студентите на МУ – Варна оценяват високо експертните знания на своя преподавател, като подчертават нейното желание и умение да им предостави полезни за практическата им реализация знания и умения.

Научни приноси

Приносите на кандидата имат теоретичен и практико-приложен характер и са в областта на достъпа и финансирането на лекарствата и лекарствената политика в България, а именно:

- Анализ на провежданата лекарствена политика у нас и в международен план със сравнение на добрите практики.
- Сравнителен анализ на системите за финансиране и реимбурсиране на лекарства сираци в 16 европейски държави
- Законодателен анализ на достъпа до реимбурсирани лекарства сираци
- Анализ на различията във финансирането на разходите за редки заболявания по региони с цел бъдещото стандартизиране на лечението на болните и въвеждане на контрол над тяхното лечение.
- Разработване на финансови модели на зависимостта на разходите и броя на болните в динамика

Научната продукция, с която д-р Златарева участва в конкурса, я представя авторитетно и убедително заради стабилната теоретична основа, заради дългогодишния експертен опит и полезността на научните резултати и изводи.

Заклучение

От представените по конкурса от кандидата документи е видно, че кандидатурата на д-р Албена Златарева отговаря напълно на задължителните количествени критерии и наукометрични показатели за заемане на длъжността «Доцент». Изпълнени са условията и до този момент е спазен реда за заемане на академичната длъжност в Медицински университет - Варна.

Академичното развитие на кандидата, постигнатите резултати в научно-изследователската и преподавателската дейност ми дават основание убедено да предложа на Научното жури Албена Златарева, д.м. да заеме академичната длъжност "Доцент" в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1.Медицина, научна специалност „Клинична фармакология и терапия” за нуждите на Катедра «Предклинична и клинична фармакология» във Факултета по медицина при Медицински университет – Варна.

21.02.2016.
Варна

Изготвил становището:

/доц.Ем.Мутафова, д.и.х.

